

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Badajoz, al mes, ptas. . . 0 50
Fuera, trimestre 1 50
Extranjero, al año 8 00
Número atrasado 0 25

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Pago anticipado.

ADMINISTRACION:

Vda. y Sob.º de Vicente T. Pérez

DROGUERIA.

Plaza de la Constitución, 9.

LA LID CATÓLICA.

Director-Propietario: Don Anselmo Juan y Baldó.

ADVERTENCIAS.

Se publica los días 5, 10, 15, 20, 25 y 30 de cada mes.

Los escritos se publicarán bajo la responsabilidad de sus autores.

No se devuelven los originales.

Se dará cuenta de toda obra que se reciba.

No se ha de agrandar á los hombres en lo que sea contra la fé, contra la honestidad, contra la religión.—(San Julián de Toledo). El cristiano ha nacido para la lucha, y cuanto ésta es más encarnizada, con el auxilio de Dios, más segura es la victoria.—(León XIII). Cuando se escribe contra los vicios, sin nombrar á las personas, todo aquel que se enoja se acusa á sí mismo.—(San Jerónimo).

Oid, republicanos.

Vosotros los que por ser enemigos de la religión os llamais republicanos, oid.

Os supongo en conocimiento de que hay una república denominada de Suiza ó Confederación Helvética.

Que ese pueblo, el más antiguo de Europa regido republicanamente, aceptó en gran parte la mal llamada reforma de Lutero.

Que en ese pueblo, si bien el catolicismo cuenta con un 50 por 100 aproximadamente de sus ciudadanos, la mayoría es de los protestantes y éstos son los que ejercen más acción en su gobierno.

Que siendo así, como lo es, el clericalismo, que tanto os *cansa*, republicanos-librepensadores, no influye en determinados actos, y que si los librepensadores, hijos del libre examen, como lo protestantes, deben tener más ascondiente en las parciales decisiones de los cantones suizos y en las del Consejo federal.

Hechas estas aclaraciones, que las creemos muy del caso, no sea que salteis con alguna de vuestras *mandiliferas* salidas, escuchad lo que leemos y vamos á copiar:

“El Consejo federal de Suiza designó el día 24 de Septiembre para el ayuno federal, destinado á dar gracias á Dios por las bendiciones derramadas sobre Suiza é implorar su protección en lo venidero.”

“Este ejemplo de la República más vieja de Europa creyendo en Dios y proclamando su poder, rebaja bastante á los pobres gobiernos, que afectan ignorar su existencia y su nombre.”

“Lo habeis leído, republicanos al uso libero-masón? El Consejo federal de una república designa un día para el ayuno, y la causa ó el motivo ya vemos cual es “*dar gracias á Dios por las bendiciones derramadas sobre Suiza é implorar su protección en lo venidero.*”

¿Qué tal, republicanos que no comprendéis sino una república atea, impía, irreligiosa?”

El Consejo federal de la república Suiza cree en Dios, cree que éste derrama bendiciones sobre los pueblos y le da las gracias é implora la protección de Dios en lo sucesivo.

¿Qué es esto del citado Consejo republicano federal alguna *salida de tono*? ¿Es acaso que aquellos buenos republicanos quieren *hacer alarde* de “fanatismo religioso”? ¿Es por ventura que aquellos buenos demócratas son unos *locos* al rendir tributo á Dios por los bienes recibidos y seguir implorando su protección? ¿Qué es, vamos, qué es?”

Pues no es ni más ni menos que lo que hemos dicho muchas veces, decimos hoy y diremos cuando lo estimemos á bien: Una cosa es ser impío y otra ser republicano, aunque se puede ser todo á la vez, como ocurre por acá, donde los *seres* irreligiosos, llena la cabeza de... *aire*, toman la república como medio de implantar un gobierno impío.

Acaso no falte algún... *iluso* que, con *sui generis* republicanismos, trine contra el acuerdo que hemos mencionado, y tal vez si se le *sube el genio* lance contra aquel Consejo federal los epítetos y burlas que para estos casos posee el republicanismos impío. No le hace. Suiza, pueblo sensato que conoce sus deberes y no se avergüenza de sus creencias, desprecia, que lo procedente, á las salidas de *zié de banco* de los que desafinan en el concierto de la universal cordura.

Digan lo que quieran los impíos republicanos, es mentira, así, claro, es mentira que la afiliación republicana lleve en sí *aparejada* la de librepensador y, por tanto, anticatólico.

El *modelo* que presentamos en este escrito, el que nos dan algunas repúblicas

americanas, desmienten esas exclamaciones *Demofileras*.

Verdad es que hay también repúblicas al uso de la generalidad de nuestros republicanos; pero mientras Suiza y las aludidas repúblicas americanas son excelentes gobiernos del pueblo, las repúblicas libero-masónicas son lo que el lector podrá ver lo que con el epigrafe de “Brasil republicano,” vá en otro lugar de este número.

Compárese, si, compárese.

En la liberal masónica república no habrá actos religiosos; pero pronunciamientos, revoluciones, despotismo, indisciplina, asesinatos, etc., etc., abundan mucho.

¡Buen *modelo* de república la del Brasil! Pues no es otra, ó de otra clase, la que aquí nos implantarían nuestros republicanos.

Por eso entendemos que se debe luchar sin tregua ni descanso contra las aspiraciones de los republicanos de España, salvo alguna personalidad. Una república en España, con los hombres que la defienden y las teorías que sustentan, sería una de las mayores calamidades que pudiéramos experimentar.

¡A combatir, pues, la república, no por lo que tiene de república, sino por lo que bajo la sombra de ella se quiere hacer.

A. JUAN Y BALDÓ.

OTRA EXCITACION AL GOBIERNO.

Con motivo de los horribles y sentidos sucesos de Barcelona en la Gran Vía de que fueron víctimas entre otros el general Martínez Campos, escribí un artículo que tenía por encabezamiento “¿Qué hará el Gobierno?” En él consignaba varios conceptos dignos de ser tomados en consideración por el señor ministro del ramo, aunque el citado artículo fué publicado por un pobre periódico de pueblo, pero de pueblo y todo veía á gran distancia la repetición de los efectos por la dinamita en manos de bestias feroces que en fuerza de sus ideales han perdido el sentimiento cristiano, y por lo mismo el temor de Dios, el sentimiento patrio, el sentimiento humano desconociendo á *posteriori* los derechos y deberes sociales, haciéndose dignos los sectarios de Ravachol y Pallás de habitar, no entre nosotros, sino en las selvas con la pantera y el leopardo.

Demos por un momento y hasta cierto límite la animadversión de los anarquistas hacia determinadas personas, por creerlas la causa de sus odios; pero llevar sus locos designios, sus crueles y sanguinarios propósitos cerca de numeroso público, donde el rico, blanco de sus torpes acometidas, el modesto labriego, el idolatrado matrimonio, la joven llena de radiante candor, el niño inocente como las palomas, el industrial que busca en el teatro un rato de solaz á sus mermaidas fuerzas, la artista que luce sus dotes por Dios adornada, cuando unos y otros, todos abandonan sus hogares para admirar los trabajos de la escena en que debutaba la *Bella Chiquita*, tipo asqueroso y repugnante, cuando alegres unos, emocionados otros, rientes todos, explota la bomba exterminadora y estruendosa y caen al suelo bañados en sangre y en brazos de la muerte los artistas y los espectadores, y á la alegría sigue el llanto, á la risa el estertor, á las notas musicales gritos de desolación, á las palmas el espanto, al orden la confusión, cuando estos angustiosos contrastes tienen su efecto en un segundo y todo por esas verdaderas bestias del desierto, amenaza constante de la industria y el comercio, como llevamos ya cinco años, y de la vida y de toda satisfacción, deber muy sagrado, tan sagrado como el que cumple el Gobierno en Melilla para ametrallar á los enemigos

de nuestra patria, incumbe al Sr. Ministro de la Gobernación para reprimir seria y enérgicamente los proyectos anárquicos.

La anarquía ó el anarquismo es la antítesis del orden y la anarquía se levanta contra todas las instituciones, la monarquía, el militarismo, el sacerdocio, la magistratura y contra todos los elementos de que vive una nación, la industria, el comercio, el cambio, el préstamo, la familia y la seguridad personal.

Pues si todos padecemos los efectos de esa secta, de esa canalla, de esos presidiarios, levantemos todos el grito de *gobierno*, amparo eficaz á las instituciones, amparo á todos los organismos que forman la sociedad que descansa bajo el celo, la vigilancia y del más duro castigo contra sus perturbadores, niéguese en absoluto á los anarquistas, como verdugos de la humanidad, todos los derechos de que deben gozar los hombres de bien, los hombres pacíficos y productores. Niégueseles las reuniones, las publicaciones, hasta si fuera posible la luz hermosa del día puesto que su salvajismo lo exige imperiosamente; la humanidad lo reclama, la seguridad de la vida lo pide ya con sobrado derecho.

Lástima que el derecho de asociación y emisión de pensamiento y libertad de imprenta se haya consignado con tanta amplitud en la Constitución.

Aquellos polvos nos traen estos lodos.

Por eso todos experimentaremos el castigo de tan grave pecado.

Si á un hijo le consiente su padre los extravíos ó modo de vivir que ha de llevarle á la corrupción de costumbres y éstas han de ir preparándole una mansión en presidio ó el cadalso, el castigarlo, reprimirlo entonces es castigo y represión punible. Los males se previenen para no curarlos después y en que resisten los tratamientos.

A este propósito recuerdo que decía el filósofo Balmes, sacerdote, ministro de Dios, el símbolo de la caridad y todo: “así como un miembro del cuerpo se corta para que el resto del cuerpo se defienda de la muerte, así también en la sociedad que es un compuesto, como el cuerpo, debe amputarse cualquiera de sus miembros una vez podrido, de lo contrario, la gangrena irá extendiéndose hasta producir la muerte.”

Si para mover al Gobierno á la guerra contra el moro, enemigo de la patria, se organizó en la prensa una ruda campaña para librarnos de una irrupción de que tenemos triste y gloriosa historia, si no ha habido ciudad ni pueblo que no pida en masa la guerra y duro castigo al riffaño, ¿cómo no se hace enteramente lo mismo contra los anarquistas que tratan de bañar en sangre la sociedad que vale tanto como la patria? Más aún que la patria, porque no es posible nación sin miembros que la formen y den nombre.

Fuera miedos. Energía, rigor que si por tenerla, somos volados por un explosivo, morir por la sociedad es un santo deber.

I. J. P.

LOS SUCEOS DE BARCELONA

LA LIBERTAD DE LA FIERA.

El espíritu de insubordinación, decíamos en nuestro primer artículo, forma, si atentamente se considera, el carácter peculiar de nuestro siglo; y en él tienen su origen esos brutales atentados que son objeto de nuestros estudios, y que encierran más odio, más despecho y más malicia que los que puedan cometer las bárbaras kábilas del Riff.

En efecto; todo yugo por suave y llevadero que sea, es rechazado: el hijo, el sub-

dito, el dependiente, aún los que más directamente vienen obligados á reconocer el principio de autoridad en las relaciones privadas ó públicas, domésticas ó sociales, muestran aspiraciones á la independencia, se dan variados arranques de insubordinación y se juzga con títulos y derechos para la autonomía propia.

Este hecho, repetimos, es cierto, evidente á todas luces, y por ello preguntamos: ¿Cómo ha llegado la sociedad á una situación tan contraria á lo que debe ser y de consecuencias tan funestas? ¿De dónde dimana esa insubordinación, esa independencia del hijo, del súbdito, del dependiente, en menosprecio del sagrado principio de autoridad?

Prescindiendo del *No te sirvo* de Luzbel en el cielo, y del efecto que produjo en nuestros primeros padres aquella frase fatal: *Sereis como Dioses*, pronunciada junto al árbol del paraíso; y tomando las cosas de más cerca preguntamos: ¿Cuál fué el grito de Lutero, de Calvino y de todos los protestantes en los siglos XVI y XVII? “El grito de insubordinación y de independencia respecto á la autoridad de la Iglesia.” Primer tributo rendido á la razón; primer paso hacia el caos de la razón deificada.

¿Cuál fué el grito de los filósofos del siglo XVIII? “El mismo grito de insubordinación y de independencia, pero no ya tan sólo respecto á la Iglesia, sino también con respecto á Dios.” Segundo tributo rendido á la razón: segundo paso hacia el abismo de la razón sin Dios, ó sea del libre pensamiento.

Y cuál es el grito de la sociedad del siglo XIX? “El mismo grito de insubordinación y de independencia contra toda autoridad pública y privada.”

Aunque es muy vulgar la frase, es la que mejor expresa el pensamiento “un mismo árbol, dá siempre iguales frutos.” El árbol de la soberbia perdió á Luzbel, perdió á Adán y ha perdido á la sociedad moderna; porque las mismas causas producen siempre los mismos efectos.

¿Cuál es la causa de que el hijo, el súbdito, el dependiente, se insubordinen y sacudan todo yugo, haciendo imposible el orden y el ejercicio de toda autoridad y de la verdadera libertad? Pues claro es, que no es otra cosa que haber roto el lazo de oro (1) que une á la criatura con su Criador: el haber sustituido al culto de Dios, el culto de la razón humana, declarada independiente de aquél. Roto el muelle ó el regulador de la máquina, ésta se rompe ó estalla sin remedio. Separados el timón y la brújula que daban dirección y marcaban el rumbo á la nave para llegar al codiciado puerto, el naufragio es seguro; más ó menos pronto.

¿Quereis que todo vuelva á su quicio? Volved á colocar al hombre bajo la dependencia de Dios; soldad esa áurea cadena que imprudentemente habeis roto; enseñad al hombre los deberes que está obligado á cumplir para con Dios que le ha criado, para consigo mismo y para con su prójimo; esto es, para con la sociedad, para con el poder público, para con su familia, para con sus superiores de todo género, y vereis qué bien funciona la máquina, y que regular, majestuosa y tranquilamente navega el venturoso buque, por la inmensidad de los mares.

Y si por ventura es forzada la máquina por una mano inexperta ó criminal, y peligra que estalle; ó si el buque amenazado por la tempestad que agita el soplo de Dios, (El sabe por qué), peligra que choque contra las inmortales rocas, vereis como quizá la alta ciencia de mecánico ó del piloto eviten la catástrofe.

(1) Sabido es que Platón comparaba la religión á una cadena de oro que une la tierra con el cielo.

Pero si dejais al hombre abandonado al ciego empuje de sus pasiones, sin el freno de la religion que lo ilumine y lo dirija, ¿por qué os quejais luego de las funestas consecuencias? ¿por qué os quejais de las infamias de Valencia y de los horribles atentados de París y Barcelona?

Preciso es que las sociedades modernas aleccionadas por la historia y la experiencia vuelvan en sí y procuren el triunfo del reinado social de Jesucristo.

Si las naciones cismáticas y protestantes no vuelven á Roma; y las católicas, ó más bien dicho, los Gobiernos que la representan no son verdaderamente católicos, algún día vendrá en que como nosotros decimos: «Aquí estuvo Babilonia,» dirán las generaciones venideras:

«¡Aquí estuvo Europa!»

MIGUEL AMAT.

BRASIL REPUBLICANO.

En una revista extranjera encontramos las siguientes noticias, fechadas á últimos de Octubre, referentes á la situación actual del Brasil, donde lo mismo fué establecer la república que surgir cada día motines, pronunciamientos y revoluciones.

Río Janeiro, Octubre de 1893.

No hay que negar que los insurrectos ganan cada día nuevos adeptos. Ultimamente se pasaron al partido del almirante Custodio de Mello, jefe de la insurrección, unos 500 soldados de marina que guarnecían la fortaleza de Villegaignón, y el contralmirante Gama, hombre de mucho prestigio en la marina.

Da márgen á estas deserciones el proceder despótico del Presidente Peixoto, quien, sin más razon que el porque sí, encarcela á quien bien le parece, contándose en las prisiones del estado, sacerdotes, diputados, militares, periodistas, etc.

Muchos periódicos de Río Janeiro han suspendido su publicación porque en nombre de la libertad se les amordaza de tal manera que les es imposible ni siquiera dar noticia de hechos ocurridos en la capital, puesto que los agentes de Peixoto lo toman todo á mala parte y pronto hechan mano á cualquier periodista. El director del Diario del Comercio ha sido encarcelado, y el Diario no se ha atrevido á dar cuenta del suceso.

Otros muchos hechos parecidos podría denunciar, pero la lista sería interminable.

Agrégase á todo esto que los soldados y oficiales del presidente están en completa indisciplina y cometen en Río toda clase de atrocidades, ya asesinando á indefensos paisanos, ya luchando entre sí como ha acontecido en varios cuarteles, resultando varios muertos y heridos.

No es, pues, de extrañar la preponderancia que ha adquirido Custodio de Mello, el cual con sus buques pasea impunemente por la bahía de Río Janeiro, la bloquea rigurosamente y fastidia de mala manera á Peixoto, el cual hayándose sin escuadra se encuentra poco menos que imposibilitado de contener á su contrario que dispara continuamente los cañones de sus acorazados y cruceros contra Nitcheroy, población cercana á Río, y las fortalezas de Lago, Santa Cruz y San Juan que sufren continuo bombardeo.

Los representantes extranjeros alcanzaron del almirante Mello que no bombardease á Río Janeiro por ser ciudad indefensa, pero esto no obsta para que algunas de las granadas del acorazado «Aquí daban,» destinadas á Nitcheroy, vayan por equivocación á caer á Río, cuyos habitantes emigran á miles, presos del mayor terror.

Obsérvase que los representantes de las potencias europeas son todos favorables al almirante Mello, mientras que los americanos no ocultan sus simpatías por Peixoto.

Sin embargo, hasta ahora unos y otros han permanecido neutrales.

Las fortalezas de Nitcheroy están amenazando ruina.

Los estados de Pernambuco y Santa Catalina se han declarado en favor los insurrectos.

¿Qué pretende el almirante Custodio de Mello? Por de pronto derribar á Peixoto, y acabar con su dictadura y su camarilla.

¿Y después? Difícil es precizarlo, pues mientras unos aseguran que consolidará el régimen republicano parlamentario, otros afirman que se declarará monárquico, proclamando á uno de los príncipes de la dinastía imperial.

El partido imperialista es muy numeroso en el Brasil, donde la república fué obra de un puñado de ambiciosos acaudillados por el inepto mariscal Fonseca, cuyo dominio fué una constante anarquía y apoyados por la francmasonería.

Si ahora los monárquicos intentaran un esfuerzo, pronto darían al traste con esta ridícula é infausta república que sólo nos ha traído el desorden, la guerra y el despotismo. Pero aquellos permanecen quietos y apáticos, obedeciendo á las incomprensibles órdenes de la condesa de Eu, hija del emperador D. Pedro.

Veremos lo que resultará de este caos. El mariscal Peixoto logra tener á su lado á una parte del ejército gracias á la libertad é indisciplina que le permite. Pero su fidelidad es dudosa. En cuanto á buques, sólo tiene tres acorazados, pero uno de ellos está inservible y desarmado y los otros dos hallanse en Francia.

El almirante de Mello tiene casi todos los buques de la escuadra, unos 2.000 soldados entre marinos y militares, y considerables depósitos de municiones. Seguramente, si consigue reclutar más tropa, intentará un desembarco para apoderarse de Río Janeiro.

P. C. O.

COSAS DOMINICALERAS.

III.

«..... se desvelan por proporcionarnos el pan material y miran con la mayor apatía y desinterés el pan espiritual, el pan del alma.»

«Pretendeis comprender lo divino, cuando ni aún lo humano comprendéis?»

(Filomena de Thous, en El Alicantino del 14 de Mayo de 1893.)

¡¡¡Horror!!!

Era la caída de la tarde del día 9 del corriente mes de Noviembre, en que el frío se hacía sentir, presentando la vegetación un aspecto tristísimo á consecuencia de una fuerte granizada que comenzó á desplomarse de la atmósfera, cuando pasando yo los límites de la pequeña península de Crimea, situada, como nadie ignora, al sur del imperio ruso, vine á dar entre «luz y sombra,» en la importante población de Anapa, donde da principio la cordillera caucásica, mi morada. En una de las callejuelas de aquel punto, hice el más grande de los hallazgos, ¡el núm. 584 de Las Dominicales del Libre Pensamiento! y esto fué, sin duda, porque me encontraba entre «luz y sombra,» pues de lo contrario, alguien hubiese cargado con tan rico tesoro.

Pues bien, entre «luz y sombra,» escribía «el colega de sus colegas,» como dice el católico adalid Fernando Saccis, las más raras extravagancias, las más ridículas palabras y las más necias noticias que nadie en el mundo jamás ha escrito ni leído. En aquella «luz y sombra,» en que brillaba la luz por su ausencia y más que sombra reinaba la más completa obscuridad, sacábase burla, pero sin gracia, del tan virtuosísimo como sabio cardenal Sr. Monescillo y Viso, por haber enviado al Gobierno del Sr. Sagasta, la siguiente carta: «Con oraciones privadas y públicas ofrezco al Gobierno de España todo el vigor del sentimiento religioso, todo el poder de la unidad católica y todas las energías del amor patrio en apoyo del ejército español.»

¿Habrá quien á criticar se atreva estas hermosas anteriores palabras?

Seguro, muy seguro estoy, que nadie tendrá la osadía de Las Dominicales, pues los más empedernidos corazones, las más negras conciencias y los más despreocupados periódicos, aplauden el digno proceder del Arzobispo de Toledo.

¿Ignora, por ventura, Las Dominicales, que la oración es el arma que hace invencible en todos los combates al que de ella se sirve?

¿Ignora, también, que por la oración llegó la hoy pobre España, al apogeo de sus delicias y victorias?

¿Ignora que es la oración el bálsamo, que hasta las más graves heridas cicatriza?

¿Sí? Pues entonces... entonces... ¡¡¡CUANTA IGNORANCIA!!! Y según San Isidoro «ignorantia mater est errorum, et nutritrix vitiorum,» y según San Agustín «es la ignorancia un formal pecado digno de castigo porque se juzga voluntaria en el pecado original,» y según el Espíritu Santo «el que ignorantemente peca, ignorantemente se condena.»

¿Se ha enterado Las Dominicales?

¿No? Pues «suma y sigue,» como decía un valiente escritor en El Alicantino, llamado Antonelli, que á juzgar por la terminación del nombre debía ser italiano, ó tal vez ruso como yo, pero como se da el caso que Rusia es tan grande, los que habitamos en el Cáucaso, no conocemos á los que viven en el Kara, y Vicente Versa, digo, viceversa.

Sigamos sumando: Convento con Las Dominicales con aquello de que nos hace falta cañones y fusiles Mauser y ejército y

marina y todo lo que quiera, menos Las Dominicales, que maldita la falta que nos hace. Váyase el semanario de Madrid allá... allá... lejos, muy lejos, al infierno, que es su punto de procedencia y el de destino, y déjenos seguir por el sacrosanto camino que nuestros antepasados nos trazaron, cuyas creencias, usos y costumbres, eran más puras, claras y hermosas, y más inflexible la lógica de aquellos, de quienes cada palabra encerraba muchos volúmenes, que la lógica demoflera ó demofláutica, donde no hay nada verdadero.

* *

Y ahora que se presenta la ocasión, voy, Señá Fepe, digo, Señá Dominicales, á contarle un cuentecillo que lo aprendí cuando yo era muy pequeñín y vivía en España.

Pues señor, dicen las crónicas que cierto aldeano iba conduciendo por allá por los caminos de Valencia, un burriquito! Distrájose el labriego, y héte aquí que un grupo de estudiantes, pero de los de principio de siglo, cae sobre el irracional, huye con la presa, en tanto que uno de ellos quedó atado (con intención ¿eh?) por cuenta de aquel. En resumen, que el dueño quedó asombrado, y sus motivos no eran para menos, al observar de lejos que el pollino llevaba tricorno, manteo y pantalones, y de más cerca que se había convertido en estudiante, que al ser por el labriego interrogado, dijo haber sido en algún tiempo hombre, pero al haber cometido una grave falta, fué condenado á la figura de asno hasta la fecha. El burriquito fué vendido á unos mercaderes y el estudiante puesto en libertad, no sin rogarle el aldeano le dispensara por los malos malos tratamientos, etc., etc. El labriego se determinó á comprarse otro animalito, pero cuál no fué su sorpresa, cuando al ver en la plaza al pollino verdadero, que tomó por el estudiante de marras, y acercándose á la oreja izquierda le dió este grito: ¡Quién no te conozca que te compre; me has engañado una vez, pero dos, no!

* *

Supongamos por un momento, ó para siempre, que Las Dominicales es el BURRO del cuento, v. gr. Y yo que la he conocido, doy desde el Cáucaso éste grito de alarma por medio de LA LID CATOLICA, para que todo el mundo sepa quién es el papelucho en cuestión: ¡Quién no te conozca que te compre!

Hasta otro día Señá Dominicales.

RUSO ED BATHTELOJ.

S. O. del Cáucaso 10 de Noviembre de 1893.

EL SALUDO MILITAR A LA CRUZ

Periódicos militares y paisanos están revueltos en una curiosa polémica, para ver si es ajustado á las leyes de ordenanza saludar á la Cruz cuando es encontrada en las calles por militares vestidos de uniforme, pero que no hacen servicio, haciendo el saludo meramente militar; ó si tienen que quitarse el kepis, descubriendo su cabeza, como hacen todos los nacidos que saben lo que representa la Cruz en un país cristiano.

No conocemos comentadores de la ordenanza militar que aclaren este artículo de ella; y antes de decir á que opinión prestaríamos nuestro apoyo hemos de confesar que la impresión hecha en nosotros por esa noticia ha sido grata; porque quien discute de qué modo ha de hacer una cosa parece que quiere hacerla; más aún, parece que desea hacerla del mejor modo. Así sin duda acontece en las filas de nuestros bravos oficiales donde se sabe que la Cruz y la espada han sido, son y deben ser: la primera, reina, y la segunda, sierva: entre ellos, donde la noción de jerarquía vive tan despierta, no debe estar dormida esta verdad. Y como una hija á su madre y una sierva á su reina, al demostrar afecto y reverencia, se exceden en modos de demostración aunque hubiese quien dijese que está más ajustado á la razón que preside á la ordenanza saludar solo al modo militar, nosotros diremos que está más de acuerdo con las leyes del corazón quitarse el kepis, y las leyes del corazón han sido las que han movido siempre más á un buen soldado.

Cuando por odio á la Cruz, Reina de la espada española, un pueblo bárbaro se revuelve contra nuestra patria, y cuando nuestro pueblo, por defender á la Cruz, está pronto á dar su vida, ¿hemos de regatear el cariño á la Cruz? El cariño, el amor, no se mide: se siente; y si es legítimo, se dá y se multiplica en las manos que lo dan.

A. S.

La empezaremos por donde terminó la del número anterior, aunque se altere el orden rigurosamente cronológico.

Ayer se celebraron en la Iglesia Catedral las honras solemnes dispuestas por el M. I. señor Gobernador eclesiástico y el Ilmo. Cabildo en sufragio de las víctimas de Melilla, Santander y Barcelona. Asistieron las autoridades superiores, excepto el Sr. Gobernador civil; el Excmo. Ayuntamiento con sus maceos, multitud de jefes y oficiales de todas las armas, comisiones del Instituto provincial, Sociedad Económica, Audiencia y representantes de la prensa de la capital. Ofició la misa el Sr. D. José Rodrigo, canónigo de expresada Iglesia, cuya capilla de voces, acompañada de orquesta, ejecutó con acierto una misa difícil y de bella composición.

El acto religioso concluyó á las once y media.

El domingo hicieron la solemne profesión religiosa dos jóvenes novicias en el convento de Santa Ana, aumentándose así la familia seráfica en aquel Monasterio, el más antiguo de esta ciudad. La circunstancia de celebrarse á la misma hora en las Descalzas la fiesta en honor del Congreso Eucarístico de Valencia á expensas de la Corte de Cristo y otras asociaciones piadosas, hizo disminuir mucho la concurrencia á aquella sagrada é imponente ceremonia.

¡Que sean por muchos años felices en la tierra, y luego eternamente en el cielo las nuevas hijas del Serafín de Asis!

Marcharon, por fin, los reservistas, como estaba anunciado, acudiendo un gran número de personas á despedirlos á la estación. La mañana estaba deliciosa, y esto contribuyó mucho á que el vecindario se animara, formándose un cordón de gente nunca interrumpido en el largo trayecto desde la plaza de San Francisco hasta dicha estación.

Los generales Sres. Martitegui y Ablanedo, jefes y oficiales de todos los cuerpos, el Gobernador civil, el Alcalde, Delegado de Hacienda y otras autoridades y comisiones, asistieron á la despedida. La Cámara de Comercio, los estudiantes y alguna otra colectividad, llevaron banderas con los colores nacionales. La banda del Municipio tocaba escogidas piezas en el andén, y la del regimiento de Castilla marchaba á la cabeza de los reservistas, animando una y otra con sus acordes el magnífico cuadro que ofrecía la estación y sus alrededores.

No entramos en detalles del acto, porque se pareció á todos los demás verificados con igual motivo en otras partes, sin que ofreciera nada digno de especial mención. Mucha gente, algunas banderas, muchos vivas á España y al Ejército, mueras á los rifeños, lágrimas, algunos síncope de pobres madres ó esposas, y nada más.

El tren partió despacio, y con las debidas precauciones, á las diez y media, y unos llorando, otros riendo, todos volvieron á sus casas sin que ocurriera ningún accidente desagradable.

El siguiente día, á las cuatro de la tarde, llegaron de Getafe ochocientos reservistas pertenecientes al regimiento de Castilla, que fueron recibidos en la estación por las autoridades y un centenar de curiosos.

Tantas idas y venidas, tantas vueltas y revueltas, quiero, López, que me digas, ¿son de alguna utilidad?

En la Secretaría de Cámara de este Obispado, se ha abierto una suscripción para atender á los gastos de la guerra, encabezándola el Ilmo. Sr. Obispo. Parece ser que el clero en general se dispone á dejar un día de haber al mes con el objeto indicado, mientras duren las actuales circunstancias.

El martes se dió cristiana sepultura al cadáver del acaudalado propietario D. León García Marqués, fallecido repentinamente el día anterior. Acompañaron al cadáver hasta el depósito multitud de personas de todas las clases de la sociedad, manifestando así de un modo elocuente las simpatías que tanto el finado como su numerosa y respetable familia tienen en este vecindario. R. I. P.

A las lluvias de los pasados días ha sucedido un tiempo seco y frío, predominando los vientos del NO, y SE, y cayendo fuertes heladas. Así estuvieron frias las elecciones para concejales, en las que se abstuvo de votar la tercera parte, por lo menos, del censo electoral. Parece ser que el resultado ha sido favorable para los monárquicos, si bien los republicanos han obtenido una respetable minoría.

EL CORRESPONSAL,

Badajoz 24 de Noviembre de 1893.

Sección general.

El Ayuntamiento de Bilbao ha comprado, para regalarlos á nuestro ejército, 1.500 fusiles Maüser.

Esto entusiasma doblemente á *La Region Euzemena*, y publica un artículo titulado "Autonomía municipal."

Muy buena es esta, colega; pero note Vd. que los municipios vasco-navarros son modelos de administración.

Y note también que en aquél país es donde menos han entrado las *nuevas corrientes*.

Y... y lo demás, *Región*, se dice ello solito.

Azuaga, Barcarrota, Fregenal, Fuentes de León, Mérida, Valencia del Ventoso, Villafranca de los Barros y todos los pueblos de nuestra provincia, llenos de entusiasmo patrio, ha dispensado grandiosa despedida á los *reservistas*.

Mucho sentimos no contar con espacio para ocuparnos con extensión en ello.

Adelante, Extramadura, que tú nunca quedas atrás en esta clase de actos.

Nuestro corresponsal en Úbeda (Jaen) nos escribe una carta: enseñándonos la despedida que aquella ciudad dispensó á los *reservistas*, la que no podemos publicar.

Entre otros detalles, se nos dice que los *reservistas* eran llamados uno á uno, y se les entregaba cinco pesetas, cigarros y un estadal y medalla de la Virgen, que recibían *contentísimos*, no faltando uno que lleno de contento manifestase que ya llevaba escapulario y cruz.

Al despedir San Sebastián al regimiento de Valencia, unas señoritas repartieron escapularios, que los soldados se colocaron seguidamente sobre sus capotes.

Dicen de Granada:

"Esta tarde ha habido gran animación con motivo de haber salido de aquí los *reservistas*. Antes de ir á la estación han visitado la iglesia de la Patrona, resultando imponente el espectáculo.

Toda la población en masa ha despedido á los *reservistas*, obsequiándoles el comercio con dinero y cigarros.—*Morell*."

Los *reservistas* de Alcoy, deseando hacer públicos los sentimientos religiosos que les anima, antes de separarse de su ciudad querida, acompañaron el viernes último, procesionalmente, la imagen de su Santo Patrón San Jorge desde su iglesia á la parroquia de Santa María, donde organizaron una función religiosa.

Las noticias que referentes á los *reservistas* acabamos de estampar, no son más que pequeñas muestras del sentimiento religioso que hay en España.

También los enemigos de la Cruz, de *allende ó aquende* del estrecho de Gibraltar.

Vacante la plaza de pianista en el Casino de esta ciudad, se anuncia su provisión. Para detalles, dirigirse al Sr. Presidente.

El anarquista Rinaldi, es masón. No nos sorprende, y sí lo vemos muy natural. Seguramente que ningún anarquista es amigo de la Cruz.

En cambio no habrá (¡qué ha de haber!) anarquista alguno que no se indigne ante el signo de la redención.

Los anarquistas no tienen ningún punto de contacto con los católicos.

Por el contrario, son extremos opuestos. Pero es frecuente ver en una sola pieza al anarquista, al librepensador y al masón.

Dice *La Publicidad* de Barcelona:

"Los primeros cristianos decían: Somos de ayer y ya llenamos el mundo.

Los anarquistas, parodiándoles, pueden decir: Somos de ayer y ya llenamos los cementerios.

Aquella doctrina se consolidó y propagó por sus mártires, que no daban la muerte á nadie, sino que ofrecían su vida en holocausto de sus ideas.

Los anarquistas ofrecen en holocausto de las suyas, la vida... de los demás.

Por eso aquello prosperó y esto no prosperará."

Pero esto va llenando los cementerios de cadáveres.

Precisamente porque *aquello* no lo llena todo

El Presbítero Garnier, infatigable siempre que se trata de proporcionar beneficios al pueblo, ha fundado un establecimiento para asistir gratuitamente á los atacados de tuberculosis, especialmente para los niños hijos de familias pobres.

Un pájaro de cuento.—La detención del Sr. Chauvet, director de *Il Popolo Romano*, es objeto de todas las conversaciones. Las relaciones que durante veinte años mantuvo con los hombres que dirigieron los negocios públicos en Italia, y el de haber sido en tan largo espacio de tiempo órgano oficial, y á menudo inspirador de la política del Quirinal, son tantos motivos para creer que su procesamiento dará lugar á importantes revelaciones, que pueden comprometer gravemente á varios expresidentes del Congreso.

Era tutor de la hija supuesta del Cardenal Antonelli y agente principal en el escandaloso pleito promovido por dicha señora con ocasión de la herencia de este Príncipe de la Iglesia.

Leemos:

"Un violento incendio ha destruido casi por completo el colegio de jesuitas de Mons.

Los alumnos tuvieron que huir precipitadamente.

Los gabinetes de física y química, el gimnasio, los dormitorios, el teatro y la biblioteca han quedado completamente destruidos.

Las pérdidas se calculan en 300.000 francos. No ha habido desgracias personales."

Incendio rápido y en un colegio de jesuitas, nos huele á petróleo.

Si se profundizasen las cosas, encontraríamos coincidencias extraordinarias, como tal vez concurren en aquel siniestro.

Merece leerse la siguiente noticia:

"En uno de los teatros de Londres se representaba una opereta en la que aparecía el sultán de Turquía, de un modo grotesco y ridículo.

El embajador de Turquía, Rustom Pachá, hizo las reclamaciones que creyó oportunas al gobierno inglés, é inmediatamente se prohibió la opereta.

Otro tanto ha hecho el gobierno francés en París hace poco tiempo en un caso semejante.

Esto se hace, y se hace muy bien, por el decoro del soberano de los turcos. Lo mismo que en Roma, donde el gobierno italianísimo nada hace, cuando en caricaturas es sacrilegamente insultado el jefe de trescientos millones de católicos, el cual es al mismo tiempo jefe de la religión que el estatuto de Carlos Alberto declaró religión del Estado.

Lo mismo exactamente debemos decir respecto á España, donde tanto abundan los periódicos como *El Montín* y *Las Dominicales*."

Dice un periódico liberal:

"A qui solíamos tomar á chacota los, al parecer, desatinos que se vertían en las reuniones anarquistas pidiendo en un lenguaje ridículo el exterminio de la sociedad. Lo de Jerez, el atentado de Pallás y el crimen del Liceo, nos ha demostrado la ligereza de nuestras apreciaciones de entonces."

Suele sucederles con frecuencia á los posibilistas eso de que los hechos les demuestran la ligereza de sus apreciaciones.

Nosotros en este caso, como en el del asunto de la abolición de la pena de muerte, el del parlamentarismo, etc., podemos decir también lo que podemos repetir todos los días.

Esto es, que los hechos vienen á confirmar nuestras apreciaciones.

Porque nos gusta pensar las cosas y proceder de buena fé.

El gran duque Alejandro, hermano segundo del emperador de Rusia, ha visitado la basílica de Lourdes, con la gran duquesa de Leuchtenberg, de la princesa Kotschubey y del general Nilhoff. Acerca de esta visita dice *La Verité*: "¡Ojalá sea un presagio de la deseada unión de ambas Iglesias, Católica y cismática!"

El movimiento hacia el Catolicismo se acentúa de día en día en Siria. Dos poblaciones enteras, cismático griegas, han dirigido al Vicario apostólico una petición en que expresan su ardiente deseo de reconciliarse con la Iglesia romana.

El ministro alemán Rothemburg ha reunido una conferencia para establecer entre los mineros el descanso dominical de un modo definitivo. A las sesiones han asistido representantes de Alsacia y Lorena, Prusia, Sajonia, Brunswick y Anltha.

Varios periódicos han esparcido la noticia de que el marqués de Laros, es dueño de las piteras que existen en el campo de Melilla. El señor Marqués ha rectificado la noticia, manifestando que ni él ni nadie de su casa, es dueño de tales piteras ni propiedad alguna en la costa del Riff.

Hasta en Inglaterra ha encontrado eco el elogio que tan merecido tienen nuestro Clero con motivo de su actitud respecto á la guerra de Melilla.

No es un solo individuo, es toda la clase la que, dominada del amor á la patria, levanta su voz. Apronta sus recursos y extrema su celo para que los sacrificios que hace el país no resulten infructuosos. ¡Cómo había de olvidar el Clero español que en la secular epopeya de la reconquista cabalgaban los Prelados al frente de las huestes y el guión de los Arzobispos de Toledo, Obispo de Salamanca y otros compartían las glorias alcanzadas por las enseñanzas reales, las de los nobles y los Municipios? Aplaudimos la imparcialidad y amor á la justicia que manifiesta el *Daily Telegraph*, y no la proponemos por modelo á ciertos periodistas españoles que no saben ó no quieren apreciar la actitud del Clero, porque no queremos pasar por la vergüenza de que juzgasen mejor que los vecinos, las cosas de la propia casa, los que habitan muy lejos de ella.

El Globo observa que mientras los tratados no son un obstáculo para que Inglaterra se apodere de Egipto y Francia ocupe á Túnez, lo son real y verdaderamente para que España ocupe en Melilla los territorios necesarios para tener constantemente á raya á los moros del Riff. Comentario de *La Unión*:

"Exacto, exactísimo. Pero esto es debido á que después de un siglo de decir y repetir en las escuelas que el derecho debe informarle todo.

Nos encontramos con que el derecho no informa nada.

Y la fuerza lo es todo."

Hé aquí otro caso en que los hechos vienen á probar la ligereza de las apreciaciones de muchos y especialmente de los posibilistas.

Ha fallecido en Roma el P. Sugiellotti, de la Orden de Predicadores, autor de varias obras históricas y de Misiones de su Orden, de las cuales recordamos: *Marco Antonio Colonna en la batalla de Lepanto*, *Elogio del Cardenal*

Mai, *Guerras de Piratas y Marina pontificia*, desde 1509 á 1600 y un *Diccionario de Marina*. El rey Humberto ha dado el pésame por esta muerte al Provincial de Dominicos de Italia.

El Consejo municipal de Saint Flour, en Francia, cediendo á exigencias del prefecto, ha retirado la escasa subvención que siempre había concedido á las Hermanas de la Caridad que en aquella jurisdicción asisten á los pobres y á los enfermos. Cuando actos de tal índole se verifican en el vecino país, no han de atribuirse al pueblo ni á sus representantes electivos por regla general, sino á la sectaria iniciativa de las autoridades.

El Canónigo M. Reussenz, profesor de la Universidad de Lovaina, en Bélgica, en su *Analecía para la Historia eclesiástica*, ha escrito una buena refutación de muchas afirmaciones de Wauters, relativas á importantes cuestiones de Historia eclesiástica.

Los judíos fueron expulsados de Melilla por enemigos de España.

Traiciones, contrabando, perfidias, todo les parece bueno para llevar adelante sus siniestros proyectos.

Siempre han sido lo mismo.

Esto justifica elocuentemente la famosa expulsión de los judíos de España que algunos de los españoles que refuerzan aquella plaga desde la masonería han querido censurar.

¡Pobre Patria!

Ha tomado el velo de Religiosa en el claustro de las Carmelitas de Aviñón la señorita de Brignae, que es la última descendiente de Guillermo de Nogaret. Guillermo fué aquel representante del rey Felipe el Hermoso que se atrevió á levantar sus manos sacrílegas contra Bonifacio VIII. Enterada de la historia de su familia, ha querido expiar en el claustro las faltas de su predecesor.

En otro claustro de las Carmelitas, en Laval, ha tomado el velo una hija del general De Sonnis.

El *Observatore Romano* ha publicado un notable artículo acerca de las prácticas religiosas en los Ejércitos europeos. Ha llamado la atención de los franceses ver las que diariamente y á bordo de los navios rusos, se observan todos los días; pues lo mismo que en el mar se practica en tierra, y tanto en Rusia como en la monarquía austrohúngara. A cierta hora, y con la misma regularidad que la diana y la retreta, suena el clarín para llamar á los soldados á la oración. En las banderas de los regimientos austriacos se ve siempre la imagen bordada en oro de la Santísima Virgen, protectora del imperio, y especialmente del reino húngaro.

La *Sociedad Católica Instructiva* de Roma, encargada de fomentar las Misiones de Assam, en la India, ha inaugurado una escuela de niños en Malki y un asilo de huérfanos en Schillong.

Se ha celebrado en la isla de Jersey el centenario del restablecimiento de la fe católica. Durante doscientos veintiocho años estuvo esta isla privada de tan gran beneficio, hasta que los sacerdotes franceses emigrados en 1793 restablecieron el culto católico. En la actualidad cuenta la isla 60.000 habitantes, de los cuales hay más de 20.000 católicos.

OTOÑO.

Los árboles medio desnudos sólo ostentan en sus irregulares brazos, algunas hojas amarillas y marchitas, triste recuerdo de su pasada vestidura de esmeralda.

El viento acabará por arrancarle esta efímera gala, como limpia la tierra los mal cubiertos huesos del esqueleto... aquellos recuerdos su hermosa frondosidad, pero estos...

¡Que hermoso tinte de melancolía envuelve á la tierra en el otoño! Las golondrinas huyen al país de las palmeras, dejando sus nidos donde nacieron ellas y sus hijos, como promesa de su vuelta; los pajarillos que se quedan buscan abrigo en las grietas y agujeros de los muros y las alas del cuervo blanquean con la nieve, al trasponer las altas cimas de la montaña.

La Tierra está triste. El sol apenas puede atravesar con sus rayos débiles los pardos nimbus más bajos que las cumbres de la sierra. Las vides estienden sus mutilados brazos donde tiemblan cristalinas gotas de lluvia y las madre selvas cuelgan negruzcas y peladas en las tapias de los huertos. Una débil neblina lo envuelve todo. A lo lejos en el encharcado camino el labriego montado en su borriquillo avanza sin temor á la menuda lluvia: en sus alforjas asoma el hastil de su hacha: va por leña para el invierno. Sus hijos si no tienen pan, al menos tendrán lumbre... arrojado en

su maceta lanza una canción doliente y melancólica, como las de los bardos del Norte.

Han pasado los sueños azules de la infancia, los placeres é ilusiones lisógeras de la juventud, se van gastando las ambiciosas energías de la virilidad. La cabeza está sembrada de hilos nevados y el alma siente ese escalofrío precursor del invierno de la vida... este otoño es mucho más triste. Los hermosos sueños de la infancia no volverán como las flores de la primavera... los placeres y las ilusiones de la juventud no volverán como las hojas de los árboles... los deseos y ambiciones de la virilidad, se van desvaneciendo como el humo de la cabaña entre la bruma... Pero el sol del Estío volverá á madurar el fruto de los campos. En el otoño del hombre no hay esperanza: el invierno acabará de nevar su cabeza, los años encorvarán su espalda, y el frío, ese frío terrible del alma le matará. Después la tierra comiendo el envoltorio de sus huesos dará vida á las margaritas de su tumba.

R. ACERO.

ULTIMA HORA.

Tomamos del *Nuevo Diario de Badajoz*, correspondiente al día 24, los telegramas siguientes:

Continúa el armisticio y por consiguiente hay calma completa en la plaza y en el campo.

La anunciada conferencia entre el general Macías y el hermano del sultán Muley Araaf se ha suspendido por encontrarse éste cansado.

Durante todo el día se ha estado aprovisionando los fuertes de Cabrerizas Altas y Rostrogordo.

Ha empezado la construcción de una trinchera para proteger el glasis del fuerte de Cabrerizas Altas.

Han llegado los vapores *Africa* y *Cámara* conduciendo al regimiento infantería de Toledo y al general Berry.

Los moros se dedican ahora á destruir las trincheras construidas por nuestros soldados. Ayer destruyeron dos frente á Cabrerizas. El general Macías acaba de ordenar que se rompa el fuego sobre los audaces riffeños.

Asegúrase que hoy á las diez de la mañana, ha conferenciado el general Macías en Melilla con el hermano del sultán, desconociéndose detalles de la expresada conferencia.

El general Macías ha teleografiado al ministro de la Guerra á las tres de la tarde de hoy, pidiendo camas para los heridos.

Nada dice del resultado de la conferencia celebrada con el hermano del sultán.

Los gobiernos de Francia y España establecerán una especie de consorcio para vigilar los anarquistas.

Dícese que á las diez de la mañana entró en la plaza de Melilla el hermano del sultán, acompañado de cincuenta ginetes. El general Macías esperaba escoltado por una sección de dragones de Santiago. La conferencia duró más de dos horas, y aunque se ignora su resultado, asegúrase en los centros oficiales que no se ha llegado á un acuerdo concreto.

Desmiéntese que haya ocurrido suceso alguno en Rio de Oro. No obstante, se ha enviado un buque de guerra en previsión de que estalle algún conflicto.

Hasta ahora van gastados en la campaña de Melilla, 38 millones de pesetas.

Se ha descubierto en Varsovia una conspiración nihilista en la que tomaban parte treinta y tres individuos.

Se ha comprobado que el anarquista Primaldi salió de Barcelona el día siguiente al del atentado del Liceo.

Un personaje muy distinguido en política, ha dicho, refiriéndose á Melilla, que debería nuestro Gobierno pedir al sultán se rectificasen los límites, para ampliar los nuestros por la parte Sur. De este modo tendríamos defendido el flanco por el mar y la retaguardia por la plaza.

La Correspondencia calificó la cuestión de Melilla de callejón sin salida, y añade que con motivo de estos sucesos han de quedar al descubierto muchas responsabilidades.

Sección religiosa.

SANTORAL.

25 Sábado.—Ss. Catalina, vg. y m., Moisés, Erasmo y Mercurio, mrs., y Jocunda, vg.
26 Domingo.—Los Desposorios de Nuestra Señora con San José.—Ss. Pedro Alejandrino, ob. y m., Fausto, y compañeros mrs., Siricio, p., Conrado, obispo, Silvestre, ab. y B. Delfina, vg.

27 Lunes.—Ss. Santiago el Interciso, Faoundo y Primitivo, mrs., Flora y María, vgs. y mrs., Valeriano y Máximo, ob., y B. Margarita de Saboya, vd.
28 Martes.—Ss. Rufo, m., Sóstenes, discípulo de San Pablo, Gregorio III, p., y Santiago Piceno, of.
29 Miércoles.—Ss. Saturnino, ob. y mr., Filomeno, Bias y Demetrio, mrs., é Iluminada, vg.

APOSTOLADO DE LA ORACION.

Intención general para Noviembre.

LAS MISIONES CATÓLICAS DEL EXTREMO ORIENTE.

Oración cotidiana para este mes.

¡Oh Jesus mio! por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se

os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, para que sostengais á vuestros Misioneros en sus fatigas y combates por la fé, y les otorgéis innumerables triunfos para bien de las almas.

Propósito.

Visitar y consolar á los enfermos y encarcelados.

Tip. La Económica, Badajoz.

SECCION DE ANUNCIOS

LA ECONOMICA.

IMPRENTA

DE

Rodriguez y Compañía

A cargo de MIGUEL SILGO.

FRANCISCO PIZARRO, NÚM. 20.

BADAJOZ.

En este acreditado establecimiento se hacen membreres, tarjetas, esquelas de defunción, de enlace y natalicio, prospectos, estados, publicaciones, y toda clase de impresos, á precios muy arreglados.

Objetos de escritorio, papel y sobres, libros y cuadernos rayados, plumas, lápices y porta-plumas, estampas, recordatorios y cromos recortados.

Gran surtido en devocionarios de todas clases y precios.

DESPACHO,

MELÉNDEZ VALDÉS, NÚM. 2.

NO HAY MEJORES
que los de
CHOCOLATES
HIJOS DE ANTONIO J. GOMEZ.
FÁBRICA: DEPÓSITO:
MÁRMOL, NÚMERO 105. MARQUÉS DE LARIOS, NÚM. 1.
MÁLAGA.

CARPINTERIA
DE
MANUEL SUAREZ
CALLE VILLANUEVA
Diego Fernández de la
DEL RIO SERENA

NO ENCONTRAREIS MEJOR SERVICIO
QUE EN LA BARBERÍA
DE
FRANCISCO TEJEDA
Plaza Constitución 7.

VILLANUEVA DE LA SERENA

SOMBRERERIA

DE

Francisco Gutiérrez y Pérez

PLAZA

CONSTITUCION N.º 6

Villanueva de la Serena

Para conservar la salud y curar las enfermedades
AGUAS MINERALES NATURALES DE
CARABAÑA

SALINAS SULFURADAS, SULFATO SÓDICAS
HIPOSULFITADAS.

Base purgante, NaO. SO 103 HO-gr 227
Depurativa NaS-gr. 80,499

UNICAS EN SU CLASE

A TODOS INTERESA SABER

1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CARABAÑA.

2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA.

3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, xudaciones de tierra ó salitrosos.

4.º Que en el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.

El más eficaz y eficaz medicamento actual de uso doméstico en bebida y lavatorio.

Purgantes, Depurativos, Antibiliosos, Antihepáticos, Anticrónicos y Antisifilíticos—

Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo.

Si el mayor de urato de la sangre altera por los humores ó virus general.

LA SALUD DEL CUERPO

INTERIOR Y EXTERIOR.

Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se ve de en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, África y Oceanía.

Depósito general por mayor, R. J. Chávarri, Atocha 37, Madrid.

ZAPATERIA

de

RUFINO CHISCANO

PLAZA CONSTITUCIÓN, 14

Villanueva de la Serena.

BARBERIA

DE

EMILIO MARTIN SIERRA.

OSARIO, 3.

(FRENTE Á LA CALLE HABA).

VILLANUEVA DE LA SERENA.

TINTORERIA

DE

MANUEL ATALAYA.

Calle de Sevilla, número 14.

Villanueva de la Serena.

SALON DE PELUQUERÍA

DE

Antonio Torrejuncillo.

MELENDEZ VALDES, NÚM. 8.

BADAJOZ.

FABRICA DE JABONES

DE

Baldomero Romero Tena.

Villanueva de la Serena.

PEDIR PRECIOS.

LA PREVISION

Primera sociedad española dedicada exclusivamente á seguros sobre la vida á prima fija,

DOMICILIADA EN BARCELONA, PLAZA DEL DUQUE DE MEDINACELI, 8.

Capital social 5.000.000 de pesetas.

JUNTA DE GOBIERNO.

PRESIDENTE, Excmo. Sr. D. José Ferrer y V. de.

VICEPRESIDENTE, Sr. D. Eusebio Güell y Basciga y pi.

VOCALES, Sr. D. N. Joaquin Carreras y Xurich, Excmo. Sr. Marqués de Montolin, Sr. D. Juan Prats y Rodes, Sr. D. Carlos de Camps y de Obsinejar, Sr. D. Juan Ferrer y Soler, Sr. D. Lorenzo Pons y Clerch, Sr. D. Antonio de Goytisolo, Excmo. Sr. Marqués de Alélla, Sr. D. Santiago López y Quijano.

COMISION DIRECTIVA.—Sr. D. Fernando de Delás. Sr. D. José Carreras Xurich, excelentísimo señor Marqués de Robert.

ADMINISTRADOR, Sr. J. Simón Ferrer y Ribas.

Esta Sociedad se dedica á constituir capitales por formación de dotes, redención de quintas y otros fines análogos; seguros de cantidades pagadas al fallecimiento del asegurado; constitución de rentas vitalicias inmediatas y diferidas, y depósitos devengando intereses.

Estas combinaciones son de gran utilidad para las clases sociales.

En la mayor parte de las combinaciones, los asegurados tienen participación en los beneficios de esta Sociedad.

Puede también el suscriptor optar por las pólizas sorteadas que, entre otras ventajas, presentan la de poder cobrar anticipadamente el capital asegurado, si la fortuna le favorece en alguno de los sorteos anuales.

Para informes: D. Cayetano Lledó, Inspector regional de las provincias de Badajoz, Cáceres y Salamanca.—Badajoz, Corredores, 31.—Agentes especiales, Sres. Uceda Hermanos.

SOMBRERERIA

DE

Hijo de Gregorio Sartou

PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES.

SEVILLA, HUELVA, BADAJOZ

Y

Villanueva de la Serena.

CALLE DEL HABA, NUMERO 49,

(frente á la plazuela de la estación)

Completo surtido de toda clase de sombreros: hongos sevillanos, bombines, castoritas, de copa alta, de teja, etc., etc.

Bonetes, birretes, solideos, etc.

Completo surtido en gorras.

Se hace toda clase de composturas y encargos.

Precios sin igual.

ORNAMENTOS PARA IGLESIA.

Gran Fábrica de Tejidos de Seda, Plata y Oro

DE

GALLEGO, CANDELA Y C.º, VALENCIA.

Casa Sucursal en Córdoba, LIBRERÍA, 12.

Completo surtido en todo lo concerniente al ramo, desde lo más barato hasta lo más rico.

Casullas construida desde 25 pesetas en adelante.—Ternos completos, desde 200 á 30.000 pesetas.

Merinos, Cachemires y Paños, para hábitos talaras.—Brocados, Brocateles, Damasos, Rasos, etc.—Terciopelos, en todos colores.

Abas, Roquetes, Manteles, en todas clases y precios.

Acreditado taller-estudio de imágenes de escultura, Salones, flecos y pasamanería Oros, canutillos y demás artículos para bordar.

Obras de D. Miguel Amat y Maestre.

RIMAS.—Un tomo en 8.º mayor, de más de 300 páginas, esmeradamente impreso, con buen papel y elegantes tipos, el retrato del autor y un prólogo de D. Carmelo Calvo y Rodríguez, Abogado y Secretario de la Diputación provincial de Alicante. 3

DON JAIME EL CONQUISTADOR.—Romance histórico ampliamente anotado y seguido de citas cronológicas y un juicio apologetico sobre dicho monarca y su reinado, con un prólogo por D. Julián Vila y Blanco, Cronista de la provincia de Alicante. 2

CANTO A LA CRUZ.—Folleto primero. —(2.ª edición). 0 25

CANTO A LA PURISIMA.—Folleto segundo.—(2.ª edición). 0 25

VIDA DE SANTA MARIA MAGDALENA, puesta en verso.—Folleto tercero. 0 25

LA LIBERTAD.—Opusculo, con un prólogo de D. Miguel María Gil, Canónigo Doctoral de la Colegiata de Alicante; en cuyo folleto va inserto el célebre diálogo titulado: Los senderos de la luz, obra del apologeta cristiano Monseñor Bogañá, Obispo de Lavale. 1

EN PRENDA.

EL AMOR CRISTIANO, en verso y prosa, con hermosos grabados; libro para todos, y en particular para los niños y las jóvenes, con un prólogo, por Juan de Lis.

PROSAS.—Escritos varios sobre Religión, Filosofía, Política, Derecho, Historia, Literatura, Economía política, Agricultura y Dasonomía, con un prólogo por Fray José.

LAS ORACIONES DEL CRISTIANO, y Máximas y consejos, todo en verso, para los jóvenes que hacen por primera vez su entrada en la sociedad, y para llevar una vida ajustada á la virtud y alcanzar una buena muerte.—Folleto cuarto.

VICENTE W. QUEROL.—Apuntes para su biografía y juicio crítico de sus Rimas.

Todas las dichas obras se venden en casa del Autor, Petrel (provincia de Alicante); en Madrid en las librerías de D. Fernando F.º, Carrera de San Gerónimo, 2; A. de San Martín, Puerta del Sol, 6; Enrique Hernández, calle de la Paz, 6, y Sr. Sucesor de Aguado, calle de Pontejos, 8 y en las principales librerías de provincias.